

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
TELEFON Nr. 226.  
Scrisorile notranse nu se  
primesc.  
Manuscrise nu se returnează.  
Inserate  
se primesc la Administrațiunea  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena la M. Dukas Nachf.,  
Nuz. Angenfeld & Emerio Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelt Nachf., Anton Oppelt.  
In Budapesta la A. V. Golber-  
ger, Ekstein Bernat, Julia Le-  
opold (VII. Kreszét-körút).  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmonă pe o coloană 10 bani  
pentru o publicare. Publicări  
mai dese după tarife și invoi-  
ală. — RECLAME pe pagina  
8-a o serie 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXXI.

Telefon: Nr. 226.

GAZETA apare în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
M-rii de Duminecă 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
M-rii de Duminecă 8 fr. pe an.  
Se prenumeră la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov:  
Administrațiunea, Piața mare  
târgului Inului Nr. 30. etagiu  
I. Pe un an 30 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 6 cor.  
Cu anul acesta: Pe un an 24  
cor., pe șase luni 12 cor., pe  
trei luni 6 cor. — Un esem-  
pliar 10 bani. — Atât abona-  
mentele, cât și inserțiile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 150.

Brașov, Joi 10 (23) Iulie

1908.

## Dim. Sturdza și br. Aehrenthal.

Intâlnirea ce a avut-o primul ministru român d-l Dim. Sturdza cu ministrul nostru de externe Br. Aehrenthal Sâmbăta trecută pe Semmering, în urma unei invitări ce a primit-o dela cel din urmă, a fost mult observată și discutată de presa austriacă și germană cu deosebire. Este în sine foarte îmbucurător faptul, că prin aceasta primire aleasă și călduroasă se dă importanța convenită statului român dela Dunăre, care prin atitudinea sa firmă și leală în politica exterioară și în special în politica balcanică, și-a câștigat încrederea puterilor triplei alianțe precum și stima și respectul tuturor celorlalte puteri.

Dar nu manifestarea recunoștinței pentru aceasta atitudine leală este, prin care se remarcă în momentele de față așa de mult distincțiunea ce s'a făcut primului ministru român și statului pe care îl reprezintă, ci situațiunea generală politică de față pune în relief deosebit întâlnirea între br. Aehrenthal și dl Sturdza.

În timpul din urmă, de când cu inaugurarea schimbării constelației generale a puterilor, după întrevăderea dela Reval, România a câștigat mult — nu se știe spre norocul ori nenorocul ei — în importanța ce o avea și până acuma pentru marele puteri ale triplei alianțe, la porțile răsăritului auropean. Unul din ziarele vieneze creștine-sociale a dat expresiune acestui remarcabil fapt, zicând că România cu vigoarea sa armată, care a dat probe așa de strălucite ale valorii sale în timpul războiului din 1877/8, e sentinela Austriei în Balcani și că deci este un interes mare al Austriei ca să încheie chiar o convenție militară cu regatul român.

A câștigat așadar mult în însemnătatea sa rolul ce-l joacă regatul român dela Dunăre. Și e natural ca astfel amicitia României să fie și

mai căutată. Vechii prietini dela Viena și Berlin au dat până acuma României direcțiunea pentru atitudinea sa în politica exterioară, și ei firește doresc să i-o dea și în viitor.

Nu se știe dacă schimbările ce se pregătesc nu vor influența aceasta atitudine. De aceea s'a zis că întâlnirea celor doi bărbați de stat se remarcă cu deosebire în momentele de față, fiindcă ei au avut ocaziune a se sfătui asupra unor eventualități posibile față cu nizuințele de preponderanță ale Rusiei și ale Angliei în peninsula balcanică. A dorit o înțelegere asupra acestor eventualități în primul rând br. Aehrenthal, căruia i-a venit la cunoștință că în timpul din urmă Rusia a făcut mai multe încercări de a se apropia de România.

Aceasta e versiunea ce fu lătită de către un ambasador din România, care avu o convorbire c'un ziarist vienez. Dacă e bazată pe adevăr ori nu, nu putem ști; ajunge deocamdată că ea se relevă pentru de a caracteriza mai de aproape întâlnirea d-lui Sturdza cu br. Aehrenthal.

Se așteaptă deci dela România în viitor nouă servicii pentru politica conservativă de pace a puterilor centrale. România va avea mai mult ca până acum misiunea de a ține în frâu poftele Bulgariei și ale Serbiei și a contribui astfel ca și în viitor să se respecte „status quo”.

Ce va primi România în schimbul tuturor acestor servicii? Vedem că până azi n'a putut să dobândească încă nici măcar încheierea unui tratat conercial multumitor și favorabil pentru ambele părți cu monarchia noastră. D-lui D. Sturdza i-s'a dat așa dar ocaziune, ca niciodată, de a se lămuri în privința aceasta cu br. Aehrenthal.

Se zice că convorbirea între ambii miniștri a durat cam timp de-o oră. Ei bine, în așa scurt timp nu se poate pune, cum s'ar zice, Orientul la cale. Se vor fi atins diferite și însemnate chestiuni, dar la vre-o soluțiune cu greu

se va fi putut ajunge. Aceste soluțiuni recer timp îndelungat de pregătire și va fi un avantaj pentru România, nu mai puțin ca pentru monarchia noastră, dacă se va fi stabilit că la toamnă se vor începe negocierile pentru încheierea tratatului comercial și dacă bar. Aehrenthal va fi promis, că nu va mai sta cu mâinile încrucișate în fața uneltirilor agrariene, cari au împiedecat până acuma înțelegerea în privința aceasta.

Înțelegerea pe terenul politicii economice va fi promovată, credem, și prin faptul, că d-l D. Sturdza susține relațiuni prietenești cu br. Aehrenthal încă de pe timpul când acesta din urmă a fost ambasador la București.

În ce privește eventualitățile posibile în politica orientală, azi încă nici nu se pot prevedea și de aceea la Semmering se va fi tratat deocamdată numai de aceea: să căutăm a fi și a rămânea prieten pentru orice eventualitate — și, credem noi, se va fi atins cumva și cestiunea compenzațiilor reciproce. Astfel întrevăderea primului-ministru al României cu ministrul nostru de externe își va avea urmările sale bune și folositoare.

În vederea introducerii reformei electorale ungare contele Andrassy a întreprins zilele trecute un voiaj în Londra, ca să studieze sistemul electoral al Englezilor. Foile maghiare anunță acuma, că contele Andrassy s'a întors eri la Budapesta, după ce a făcut în Londra studii temeinice. Suntem foarte curioși să cunoaștem roadele acestor studii temeinice.

**»Gotterhalte«** în Biserica-Albă. Din Biserica-Albă se anunță, că cu ocaziunea vizitei arhiducelui Leopold Salvator, pe când acesta cina la hotel, muzica militară a cântat imnul »Gotterhalte«, contra căruia Ungurii sunt așa de înverșunați. Toți cei de față în hotel s'au sculat în picioare la auzul imnului. Excepție a făcut numai primarul Dsida, care prin șederea sa a voit să manifesteze contra imnului împărătesc. Pentru această purtare a sa nedemnă, reprezentanța comunală a votat primarului neîncredere cu 32 contra 23 voturi. Voturile pentru neîncredere au fost date de

Români, Sârbi și Sași. Reprezentanța comunală a decis, ca aceasta hotărâre să o comunice și domnitorului și membrilor casei domnitoare.

Bună lecție!

**Din Croația.** Ziarele maghiare din Budapesta înregistrează cu multă mulțumire sufletească următoarea știre: Guvernul austriac a ordonat cercetare strictă în cestiunea disordinelor din Knin (Tinning, Dalmația), și a dispus, ca cei cari au atacat pe banul să fie exemplar pedepsiți. Rezultatul cercetării este, că conziliul comunal din Knin a fost dizolvat, și fostul dep. Vujatovics a fost numit comisar guvernial. — Prefectul cercului Knin a fost chemat telegrafic în Zara, pentru a face arătate despre manifestația, aranjată contra banului. Pentru de a porni cercetarea contra manifestanților, conzilierul Tomascics, va pleca cât de curând în Tinning.

**Intrevăderea dela Semmering.** Ziarul »Zeit« publică de la corespondentul său din București o convorbire, pe care a avut-o acesta cu un înalt diplomat român. Austria, spune corespondentul, a neglijat până la jignire interesele României. Astfel a amânat mereu încheierea tratatului, iar în chestia Macedoniei nu i-a dat nici un fel de concurs. Germania a sprijinit România, ca să poată obține iradeaua, pe când Austria a păstrat o rezervă mai mare decât cerea politica ei balcanică. Faptul acesta a produs o mare nemulțumire în presă și în opinia publică românească în contra Austro-Ungariei. Dacă Austria va continua și pe viitor aceeași politică, factorii influenți ai României nu se vor putea opune opiniei publice nemulțumite. Pare însă că în ultimul timp relațiile s'au îmbunătățit mult, ceea ce reiese și din faptul, întrevăderea Sturdza-Aehrenthal. La această întâlnire pare a se fi luminat toate punctele întunecoase înălăturându-se pentru viitor toate cauzele, cari turburaseră relațiile regatului cu Austria.

**Țăranii români bucovineni și lipsa de pământ.** Deputatul românilor bucovineni, baronul Hurmuzachi, s'a prezentat Luni ministrului agriculturii Ebenhoch, declarându-i, că din cauza secetei, starea Românilor din Bucovina e din cele mai triste. Lipsa de nutreț e enormă. Din această cauză, țăranii sunt nevoiți să-și vândă vitele mai pe nimic negustorilor veniți din toate părțile, mai cu seamă din Boemia. Importarea nutrețului din România este

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

## Din amintirile lui Barbă-Albă.

II.

### Viața și peripețiile din timpul de student.

Călătoria mea dela Brașov la Sibiu. — Cum am scăpat de globănie. — O seară de Sf. Văsiu. — Purcel devenit porc sălbatic. — Poliția din Sibiu.

— Urmare. —

Nu eram curios, la ce mă chiamă, știam deja și îmi era groază de primire. Cunoșteam deja natura lui Șaguna. Era dușman al oricărui teolog care era mai scuturat, ura pe acela care să îmbrăca bine și purta haine moderne, i plăcea numai de acei tineri, cari erau blegi cu țundre sau rocuri lungi și se purtau cu o smerenie chiar grețoasă. Dar nu numai dela »berbecii« lui cerea aceasta modestie, ci chiar și dela gimnaziști, și avea dreptate, că știa, că afară de 2—3, toți ceilalți eram săraci, și ne susțineam prin alergături ce făceam pentru domni burlaci, sau pentru preoți catolici.

În fel de fel de combinații ce le-am făcut toată ziua, căutând după răspunsuri la întrebările ce mi le va pune și

la observările ce ași trebui să fac, m'am decis a mă băga iară în frac și lac și așa în mare ținută sa mă prezint la 6 ore la Șaguna. Simon, camerierul său mă anunță. Aștept în odaia de așteptare vre-o jumătate de oră. Deschizându-se ușa am intrat în salon, unde Șaguna sta ca o stană de piatră înaintea mea. Mă închin, i sărut mâinile, ear dânsul îmi zise după ce m'a privit lung din toate părțile, cu un glas sarcastic, zâmbind: »îmi pare bine d-le baron! pofteste, sezi! — iermoasele ce să cântă Dumineca viitoare, știi-le? cunoști tipicul cântărilor bisericesti? că de când ești teolog nici odată nu te-am văzut la biserică. Stăi, fătu meu! tu nu calci de loc a popă. Eu așa știu, că tatăl tău e om sărac și te-a adus aici la teologie cum a putut, tu însă trebuie să fi bogat. Ai frac, ai lac, mănuși. Mein Liebchen was willst du noch mehr. Mie îmi trebuie la teologie băieți smeriți, simpli și bisericosi. Tie îți stau alte lucruri în cap, dute și-ți continuă studiile. Tu nu calci a popă.»

»Mulțumesc Excelență de sfatul ce mi-l dați și voui urma studiul, numai eu totuși sunt sărac și nu știu cum mă voui lupta cu aceasta săracie. Dacă astăzi, când am cinstea a mă prezenta înaintea Excelenței Tale, m'am îmbrăcat în lac și frac, am cugetat că numai așa îmbrăcat, voui putea cinsti aceasta zi sărbătorească, în

care am avut fericirea de a fi primit de Excelența Voastră.»

»Ker!«, îmi zice atunci, »tu ești bun numai de avocat, bine ști să te aperi. Dar de unde ai tu vestimintele acestea de mare ținută?« »Le-am împrumutat de la colegi pentru vizita făcută azi dimineață și acum le-am ținut și pentru asta.« »Rămâi la cină la mine, că știu că nu suferi de lipsă de apetit.« — Am rămas la cină și când am isprăvit sărutându-i mâna, zice lui Simon camerierului: »Simone! când va veni acest domn-baron Dumineca în bucătărie dați-i totdeauna din ce rămâne, că îi va prinde bine la apetitul ce văd că-l are.« — De atunci mergeam regulat Dumineca la prânz, nu la Șaguna, ci la Vuța și Nuța în odaia de lângă bucătărie, unde bucătăreșele numite îmi trăgeau mie și lui Simon o masă de se ducea vestea, beam la vin din cel mai bun pentru o săptămână întreagă, să înțelege că făceam și curte Nuței și Vuței ex offo, din porunca lui Simon.

Tatăl meu aștepta să gât cursul de teologie în cești doi ani următori, eu însă am gătat gimnaziul superior la Sași în Sibiu.

Până am ajuns la Academia de drepturi am avut și am făcut multe năsdrăvăni, din care amintesc aici câteva.

Într-o seară de Sf. Văsiu, mă găsim cu un coleg, cu care locuiam și aveam o odaie cu chirie, într-o stare desperată, n'aveam nici unul măcar un crucer, n'aveam baremi un dărab de lemn cu care să ne încălzim odaia, n'aveam nimic de mâncare, căci nici unul nu primisem încă parale de acasă.

Sedeam la o masă, pe care ardea o lumânare de seu, cetind. Afară șuera un vânt rece și crivățul arunca zăpada cu putere în ferestrele noastre kodorogite, strecurându-o în odaie. Colegul meu se scoală dela masă amărât aruncând cu putere cartea, în care cetea și începe a înjura, de am rămas încremenit de înjurăturile lui. Îl întreb »cei cu tine?« »Sunt sătul de atâta mizerie. Pe când toată lumea se bucură, și tot săteanul și tot putligarul stă în sara asta la foc, prăjește scovârzi, mănâncă, bea, ascultă colinzile ce mai multe rânduri de colindători, cu ceterași și fără ceterași, le cântă la ferestrele lor, pe când în casele boerilor și jumătate-boerilor se serbează preseara Sf. Văsiu cu fel de fel de năzdrăvenii, mănăcări, beuturi, jocuri de cărți etc. etc, pe atunci noi suntem oșandii a nu avea nici cu ce să încălzim roajba asta de sobă și a ne stămpăra foamea. Asta e viața?« »Lasă frate nu te obida, bune Dumnezeu! Nu pieri nimenea fără știrea lui!« și mul-



sate au curățit calea, care era acoperită cu stânci și lemne trântite. Lângă cantonul 88 pe o întindere de 10 metri terasamentul liniei ferate a fost nimicit și dacă din fericiere, cantonierul nu observa acest lucru, trenul accelerat se prăvălia în prăpastia dealături dela o înălțime de 40 metri. Podul de fer de peste Bahra în fața Verclorovei a fost nimicit, așa că comunicația între Ungaria și România s'a sistat, ear pasagerii trebuie să facă o cale bună pe jos pentru ca să ajungă la tren. Ravagiile cauzate de ruperea de nori sunt colosale.

**Inundațiile din Galiția.** Știrile private la inundațiile din localitatea Insczenka sunt îngrozitoare. Sunt 20 de morți. Cinci săteni au dispărut fără să se știe de urma lor. Apele venind furioase în satul Ceja curenții a dărâmat casa locuitorului Stoklasa. Bărbatul, soția și patru copii au fost luați de apă și înecați toți, afară de un copil de 12 ani, care a fost svârțit pe un stâlp de telegraf. Stâlpul după ce a fost purtat mult timp de apă, s'a isbit de un copac și s'a răsturnat. Băiatul, care s'a agățat de crăciile copacului, a rămas douăsprezece ore în stare aceasta, până a putut fi salvat. Archiducele Carol Ștefan a luat pe orfan făgăduind să-l crească dânsul.

**Din partea Societății pentru sprijinirea artelor ungurești** suntem rugați a publica următoarele: Societatea amintită al cărei scop este sprijinirea artelor ungurești, în deosebi a picturii și lățirea productelor acesteia în cercurile cât mai largi ale popoului maghiar pentru popularizarea artelor ungurești, — aranjează expoziții artistice în diferite orașe provinciale pentru a-și câștiga aderenți și cunoscuți. Nu peste mult va aranja o expoziție și în orașul nostru, unde a sosit deja directorul Füredy însoțit de câțiva artiști maghiari.

**Un caz curios.** Din Neapole se anunță, că Luni dimineața în timpul unei puternice furtuni însoțite de manifestațiuni electrice frecvente, s'a întâmplat un fapt foarte curios. Calul unei birji a căzut deodată trăznit. Pasagerul, care se afla în trăsură, s'a dat jos pentru a ajuta pe cal să se ridice, dar a căzut și el trăznit. Birjarul neputând să se dea jos de pe capră, au alergat mai mulți agenți și pompieri, cari cu precauțiuni au reușit să salveze pe birjar. Faptul pare neexplicabil. După zările italiene ar fi vorba de desvoltarea neașteptată de electricitate subterană sau atmosferică.

**Fuga soției tenorului Caruso.** Din Florența se anunță că soția celebrului tenor Caruso a fugit din casa soțului ei, în tovarășia unui amic al lui, având grija să ia cu dânsa o mare sumă de bani și toate bijuteriile. Se crede, că fugarii au luat drumul spre Anglia. Caruso, se zice, e desperat deoarece o iubește foarte mult. El a declarat, că dacă soția infidelă va reveni la căminul conjugal, o va erta.

**Un candidat de avocat român** cu praxă află imediat aplicare pe lângă condițiuni favorabile în cancelaria avocatului Dr. Oct. Pavelea din Beclean (Betlen) com. Solnok-Doboka.

prin o epistolă și mă invită la ziua onomastică a bărbatului ei, în ziua de Anul nou, la prânz, ca să mănânc și eu din porcul trimis.

În ziua destinată am mers la Sibiu la prânz, ce s'a dat în ziua onomastică al Excelenței Sale. Erau chemați vre-o 30 de domni și doamne din pretinii casei. D-na casei ca să-și arate mulțumirea cătră mine, după ce toți mesenii au lăudat friptura de porc sălbatic, începe a spune, că porcul e din grația mea, și îmi rămâne îndatorată de frumosul prezent. »Nu aveți nimic a-mi mulțumi d-nă. Acest porc nu e altceva decât înapoierea unui împrumut, ce-l întorc astăzi cu mare mulțumită, pentru purcelul, ce mi l'ați dat fără voie, acum vre-o 6 ani, și de care d-l consilier B. a găcit, că purcelul poate că l'au șterpelit niscaiva studenți, și și-au făcut o zi bună de Sf. Văsi. Împrumutul împrumut așteaptă și prin urmare rugându-Vă frumos de iertare, Vă rog a declara acest fapt de un cup juvenil, pe care numai în etate de student îl poate cineva comite.« Suntem așa dară cvcit — zise D-na casei. Un răs homeric a urmat acestei destăinuiri, că toți își aduseră aminte de pricina cu purcelul furat înainte cu 6 ani. Vivant hoții de păgubași strigă Baronul B. și toți au închinat în sănătatea mea și a Doamnei de casă.

(Va urma).

## Condițiuni de primire

în școala civilă de fete a Asociațiunii din Sibiu și în internatul aceleia.

În clasa I a școlii civile de fete se primesc eleve: a) care arată prin atestat de botez, că au împlinit cel puțin vârsta de 9 ani și b) dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes IV clase elementare (poporale sau primare), ori apoi dovedesc pe baza unui examen de primire, că sunt bine orientate în materialul de învățământ prescriș pentru clasa a IV-a elementară.

În celelalte clase ale școlii civile de fete se primesc eleve, care dovedesc prin atestat școlar, că au absolvat cu succes vre-o clasă premergătoare la școala de categoria școlii civile.

Fără asemenea atestat, sau pe lângă atestat de pe clasa V ori VI dela școala elementară-poporală, primirea în oricare clasă a școlii civile, ce corăspunde vârstei elevei, se poate face numai pe baza unui examen de primire, depus cu succes înaintea corpului profesoral al școlii, în sensul ordinațiunii ministerului regesc-ungar de culte și instrucție publică, dto 11 August 1887, Nr. 29,000. Examenul de primire este scutit de taxă.

Elevele, care se înmatriculează întâia dată la școala noastră, au să producă atestat școlar, atestat de botez și certificat de revaccinare.

În cursul complementar (supletor), împreună cu școala civilă de fete a Asociațiunii în sensul §-lui 6 din statutul de organizare al școlii, se primesc eleve, cari au absolvat patru clase civile (secundare). Se pot primi și eleve, care au absolvat cu calculi buni numai două clase civile, dacă au trecut de 15 ani și sunt împedecate a absorva cele patru clase civile.

Inscrierile pentru anul școlar 1908/9 se pot face din 1—6 Septembrie 1908 s. n.

Examenele de emendare, se țin în 2 Septembrie 1908 st. n. la 8 ore a. m., cu elevele cari s'au anunțat la direcțiune.

În 3 Septembrie 1908 st. n. la 8 ore a. m. se țin examenele de primire, iar în 5 Septembrie se vor începe prelegerile regulate.

Didactrul e 4 cor. pe lună, și pentru elevele, care se inscriu prima dată la această școală, o taxă de înmatriculare de 4 cor., solvită odată pentru totdeauna. Acelaș didactru e și pentru elevele din cursul complementar.

Elevele care voiesc să fie primite în internat, fie eleve ale școlii civile, sau ale școlii elementare a Reuniunii femeilor române, au să fie anunțate de timpuriu la direcțiunea școlii, înainte de începutul anului școlar, pentruca să se poată face dispozițiunile necesare.

Taxa internatului e 500 cor. pe an, în care se cuprinde și didactrul, și se plătește înainte lunar, în patru sau în două rate. Spesele pentru cărțile de învățământ, pentru materialul de scris, desen și lucru de mână, se poartă separat, precum și cheltuielile pentru îmbrăcăminte și încălțăminte, pentru instrucțiune în forte-piano și în limba franceză.

Taxele pentru instrucțiune în forte-piano sunt de 2 categorii:

a) Pentru o elevă (singură), 2 ore pe săptămână, 18 cor. pe lună; pentru două eleve (împreună), 2 ore pe săptămână, 9 cor. pe lună de elevă;

b) Pentru o elevă (singură), 2 ore pe săptămână, 12 coroane pe lună de elevă; pentru două eleve (împreună) 2 ore pe săptămână 6 coroane pe lună de elevă. În structiunea din limba franceză, pe lună 2 cor. de elevă. Toate taxele se plătesc direcțiunii școlare.

Edificiul internatului este situat în mijlocul unei grădini frumoase lângă parcul orașului și e provăzut cu apaduct, baie proprie și lumină electrică, încât ofere cele mai bune condiții igienice.

Elevele din internat, afară de școală, au în fiecare zi anumite ore de conversație în limba franceză, maghiară și germană după trebuință. Pe lângă aceea ele se prepară și învață lecțiunile sub conducerea directoarei, profesoarelor și guvernantelor.

Elevele, care voiesc să fie primite în internat, au să aducă cu sine: o saltea, un covorel la pat, 2 perini, 4 tețe de perini, o plapomă, 4 ciarșafuri (lepedee), 6 ștergare, 6 servete, apoi perie de dinți, săpun și 2 pepteni, care toate rămân proprietatea elevei. Pe lângă acestea rufele trebuincioase, câte 1/2 duzină din fiecare, două

1) Din care sumă 2 cor. pe lună se contează institutului, pentru susținerea forte-pianelor în stare bună.

fuste de lustre (jupon) și două de flanel, ciorapi, batiste (marămi) câte 1 duzină, 1 umbrelă (cort) și încălțăminte trebuincioasă. Cât pentru toalete ajunge o haină de vară și una de iarnă. Aici vor primi în decursul anului o haină uniformă, două surte, o pălărie de vară și una de iarnă, care vor costa peste tot cam 35—55 cor.

Dela direcțiunea școlii se poate primi prin poștă: »Statutul de organizare« și »Regulamentul intern« al școlii, »Regulamentul pentru cursul complementar«, »Planul de învățământ« și »Regulamentul ministerial pentru examenele publice, private, supletorii și de emendare«, à 20 bani exemplarul. De asemenea »Monografia« școlii à 2 cor. în care, pe lângă istoricul institutului, e descris edificiul școlii și al internatului în toate amănuntele.

Sibiu, în Iulie 1908.

Direcțiunea școlii.

## NOU ABONAMENT

„GAZETA TRANSILVANIEI“.

Cu 1 Iulie st. v. 1908

se deschide nou abonament pe cuartulul trei al anului, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fôiei noastre.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 coroane, pe șese luni 12 coroane, pe trei luni 6 coroane, pe o lună 2 coroane.

Pentru România și străinătate: Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 franci, pe trei luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

ADMINISTRAȚIUNEA.

## Din Macedonia.

Omorârea unui fruntaș român din Tereviște de cătră comitetul bulgăresc.

În urma atâtor măceluri asupra biților Români, Bulgarii au găsit și ei momentul ca în unele localități să comită lucruri de cari nici unii greci nu sunt capabili.

Mai ales în satul Tereviște, cazaua Demir-Hissar, suferințele Românilor din partea Bulgarilor au ajuns la culme.

Ei întrebunțează tot felul de persecuțiuni. Nu permit Românilor de a purta obiecte de argint, după cum este obiceiul sau alte obiecte scumpe. Contravenienților pe lângă că li-se confiscă obiectele, li-se dau amenzi mari.

Toate birurile percepute de comitetul bulgăresc, sunt aplicate și Românilor.

Comitetul a mers și mai departe. În ziua de 1 Iunie c. a omorât pe fruntașul român Niculachi Sterie Gramaticu, în următoarele împrejurări:

Comitetul din sus zisul sat, care nu lipsește de acolo, a bănuț că Gramaticu i-ar fi tradat autorităților, și pe simpla bănuială, întrând noaptea în casă, l'au luat la marginea orașului, la o depărtare de un ceas și au vroit să-l spânzure. Gramaticu, având o constituție robustă, le-a scăpat din mâni, dar n'a putut scăpa prin fugă de salvele de puști ale comiților și sătenilor.

„Românul dela Pind“.

## Numărul jubilar al „Gazetei“

se va expedia numai până la finele lunii Iulie stil v. cu prețurile stabilite pentru abonați și neabonați. De aceea Domnii, cari voesc să l'aibă, să bine voiască a grăbi cu trimiteria prețului. Venitul curat al numărului jubilar să știe că e destinat pentru fondul jubilar.

## Bibliografie.

— »Ciprian Porumbescu, icoana din frământările unui suflet de artist.« De Dr. Valeriu Branice. Broșură de 120 pagini. Cu portretul lui Ciprian Porumbescu, după ultima fotografie. Prețul unui exemplar 1 cor. 50 bani. Se poate comanda prin librăria »Gazetei«.

## ULTIME ȘTIRI.

**Viena, 22 Iulie.** »Politische Correspondenz« spune cu prilejul vizitei dlui Sturdza la Semmering, că cei doi bărbați de stat au discutat nu numai asupra tratatului de comerț între Austria și România, dar și de afacerea macedoneană. De mult, România s'a asociat la politica de status quo în Balcani și la reformele cerute de conferința din Berlin. Fără îndoială că după convorbirea între cei doi miniștri, România va continua să se asocieze la această politică în Balcani.

**Praga, 22 Iulie.** Delegații ruși cari au luat parte la congresul panslavist au plecat eri prin Lemberg la Varșovia, unde vor organiza mari serbări cu scopul de a cimentă înfrățirea ruso-polonă.

**Budapesta, 22 Iulie.** Sultanul din Zanzibar a sosit aici venind din Constantinopol; el va pleca mâne spre Paris.

**Cernăuți, 22 Iulie.** La Stănești băntue tifosul cu mare furie. Până acum sunt de înregistrat 16 cazuri mortale.

**Roma, 22 Iulie.** Fostul ministru, Nasi, a fost reales la Trapani, unde a plecat eri. Patru sute trapanezi îi vor eși întru întâmpinare. Nasi va vizita apoi și alte orașe italiene și va întreprinde o călătorie în Tunis. El a primit invitație și pentru America.

**Berlin, 22 Iulie.** Știrea morței lui Rosdestwenski, care a fost anunțată și de biroul telegrafic oficial, se desminte.

Falsa știre s'a născut prin faptul că la Naueim a încetat din viață un Rus purtând același nume.

**Atena, 22 Iulie.** Din Seres sosește știrea despre un nou asasinat al tinerilor turci. Patru ofițeri aparținând mișcării au ucis pe colonelul lor, care a fost găsit având 32 de răni.

**Monastir, 22 Iulie.** Cinci suteșaptezeci de ofițeri din garnizoanele Macedoniei au fost înaintați afară din rânduri, fiind însărcinați cu potolirea revoltei. Sultanul a ordonat ca orice ofițer sau soldat, care face parte din trupele răsculate, să fie împușcat pe loc, cum va fi prins.

**Taebris, 22 Iulie.** Agenția Westnik află că în urma refuzului din partea Șahului să îndepărteze din oraș pe Mustekides, în contra căruia poporul este foarte îndârjit, a început eri o luptă violentă cu armele, și chiar cu tunul între revoluționari și partizanii Șahului.

**Teheran, 22 Iulie.** Șahul lucrează cu miniștrii la redactarea unei noi constituții.

## POȘTA REDACȚIUNELI.

D-lui N. în B. Terminul concursului pentru obținerea de stipendii din Fundațiunea Gosdu expiră în 23 Iulie (5 August) a. c. Amănunte a se vedea în n-rii 63 și 64 (luna Iunie a. c.) din »Telegraful Român«.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor respons.: Victor Branice.

## Zizin.

Stabiliment balnear 1/2 oară în depărtare de Brașov, loc plăcut, climatic, cu băi minerale de jod și fer folositor pentru toate boalele de piept, stomah, laring, anemie, rinichi și urogenitale. (Trai ieftin și confort.)

Medic balnear:

Dr. Alexandru Codarcea.

## Dr. STERIE N. CIURCU.

VIII Kochgasse Nr. 29 — Viena

Consultațiuni

cu celebritățile medicale, cu specialiștii de la facultatea de medicină din Viena.

Telefon nr. 17065.

**Publicațiune de concurs.**

Pentru a îndeplini postul de vicenotar în comuna Orlat, devenit vacant în urma pensionării, — public concurs.

Cei-ce doresc a ocupa acest post, având calificațiunea notarială legală, au a-și înainta cererile la subsemnatul oficiu până în **25 August** a. c. la oarele 5 p. m. și anume aceia, care sunt în oficiu, prin acesta, iar care nu sunt în oficiu, prin autoritatea lor locală.

Cereri sosite după termin, neinstruate în med recerut, ori care nu sunt înaintate cu mijlocirea autorităților, — nu le voi considera la candidare.

Salariul fundamental e 1000 cor. și vicenotariului îi compet venitele laterale conform statutului de organizare a comunei.

Seliște, în 20 Iulie 1908.

Primpretorul cercual:

(1-3.)

Drăgits.

**„Sătmăreana“**

instituit de credit și economii, societate pe acții în Seini-Szinérváralya.

**Concurs.**

Să publică concurs pentru un post de practicant dotat cu salar anual de 840 coroane.

Reflectanții au să documenteze că au absolvat o școală comercială superioară și că posed deplin — în scris și vorbire — limba română, maghiară, eventual și cea germană.

Practicantul ales are să-și ocupe postul îndată după alegere sau cel mult până în 1 Septembrie st. n.

După un an de probă prestat spre îndestulire practicantul va fi numit oficial cu salar de 1200 cor. și adaus de salar în înțelesul statutelor

Recursele să vor trimite până în 1 August st. n. la adresa: „Sătmăreana“, instituit de credit și economii, societate pe acții în Seini-Szinérváralya.

Seini, în 10 Iulie 1908.

236,4 8.

Direcțiunea.

**Casă de vânzare**

Din cauză de deces se vinde o casă situată în piață în Gioagi de jos (Algyogy) în care se află o prăvălie cu mărunțișuri și licență de cărciumărit. Informații se pot lua de la HERCZEG SAMU, funcționar de bancă în Deva. [238,1-12.]

**PUBLICAȚIUNE**

**Căsele fundațiunei A. E. și O. Buntoiu** din Strada Prundului Nr. 39 și 41 și din Strada Barac Nr. 1 sunt de închiriat începând din 1 Octomvre 1908.

Brașov, în 8 Iulie 1908.

Eforia școalelor central- gr. or. române din Brașov.

1-3.

**Abonamente la**

„Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și cand pe timp mai îndelungat sau lunare.

**Publicațiune.**

Luni în 14(27) Iulie 1908 la 10 oare a. m. se va ținea în cancelaria subsemnatei Eforii școlare **licitațiune minuendă** pentru darea în întreprindere a betonării întregului coridor, din etagiul prim al edificiului gimnazial gr. or. rom. din loc. și înlocuirea treptelor deteriorate, ce duc în etagiul prim cu trepte bune din etagiul al 2-lea

Prețul strigărei e K 3500 — suma devizului, care se poate vedea în cancelaria Eforiei în fiecare zi în oarele de oficiu.

Să admit la licitațiune și oferte închise, cari să se prezinte cel mai târziu Luni în 14(27) Iulie a. c. la 9 oare a. m. în cancelaria Eforiei.

Concurenții vor avea să depună vadiu de 10% din prețul de strigare.

Brașov, în 7(20) Iulie 1908.

Eforia școalelor centrale gr.-or. române din Brașov.

(2-8)

**Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.**

Valabil din 1 Maiu st. n. și până în 1 Oct. st. n. 1908.

**Plecarea trenurilor din Brașov.**

Dela Brașov la Budapesta:

- I. Trenul mixt la ora 5-46 min. dimîn.
- II. Tr. accel. (peste Clușiu) la 6. 2-45 m. p. m.
- III. Trenul de pers. la ora 7-30 min. sêra.
- IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10-26 m. sêra.

Dela Brașov la București:

- I. Trenul de persoane la ora 3-20 m. dim.
- II. Trenul mixt la orele 12-00 m. p. m.
- III. Trenul accel. la ora 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
- IV. Tren mixt la orele 7-47 sêra.\*  
\*) (care circulă numai la Predeal.)

Dela Brașov la Kezdi-Oșorheiu Bereczk și Ciuc-Ghimes:

- I. Trenul de pers. la ora 5-15 min. dim.\*
- II. Trenul mixt la ora 8-41 min. a. m.\*
- III. Trenul de pers. la ora 3-05 m. p. m. (are legătură cu Ciuc-Szereda.)
- IV. Tren de pers. la orele 7-00 m. sêra.\*  
\*) (are legătură numai la Szepszi-Szt.-György).

Dela Brașov la Zărnești (gara Bartolomeiu)

- I. Trenul mixt la ora 8-40 min. a. m.
- II. Trenul mixt la ora 4-16 min. p. m.
- III. Tren mixt la ora 9-46 sêra.

Nota. Începând cu 1 Iunie intră în circulațiune trenul direct Arad-Budapesta și trenul accelerat de dimineață Brașov-Budapesta.

**Sosirea trenurilor în Brașov:**

Dela Budapesta la Brașov:

- I. Tren acc. p. Arad la orele 4-52 m. dim.
- II. Trenul de persoane la ora 7-12 dim.
- III. Tr. accel. peste Clușiu la 6. 2-09 m. p. m.
- IV. Trenul mixt la ora 8-50 min. sêra.

Dela București la Brașov:

- I. Tren. de pers. la ora 7-28 min. dimîn. (numai dela Predeal.)
- II. Trenul accel. la ora 2-18 min. p. m. (Are legătură cu Sibiu și Cluj).
- III. Trenul pers., la ora 4-55 m. p. m.
- IV. Trenul mixt. la ora 9-18 min. sêra.

Dela Bereczk-Kezdi-Oșorheiu și Ciuc-Ghimes la Brașov:

- I. Trenul de persoane la ora 8-16 m. dim.\* (are legătură cu Ciuc-Szereda)
- II. Trenul de pers. la ora 1-59 m. p. m.\*
- III. Trenul mixt, la ora 6-33 m. sêra.\*
- IV. Tren mixt, la orele 10-08 m. sêra.  
\*) (are legătură cu Ciuc-Gyimes).

Dela Zărnești la Brașov (gar. Bartolomeiu.)

- I. Trenul mixt la ora 7-12 min. dim.
- II. Trenul mixt la ora 1-39 min. p. m.
- III. Tren mixt la ora 7-07 sêra.

Cea mai bogată baie feruginoasă în acid carbonic și baie de nămol, hidroterapie rațională, cură de zăr și lapte.

**D O R N A**

în Carpații Bucovinei.

Stație a căilor ferate, situată la confluența Dornei și Bistriței auriie, 14 oare depărtare dela București și 11 oare depărtare dela Liov.

Palate monumentale de cură, laboratoriu balneologic, apeducte din izvoare Alpine, canalizație, lumină electrică, pavilion de izolare, cale pentru biciclete, de două-ori pe zi concerte ale muzicii militare dela Regimentul din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Ungaria apropiată cu trăsură, călare și plute.

Succese splendide la: boale de nervi, boale femești și cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă și ex. date.

**Prospecte gratis.**

Informațiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi, cons. imp.

**Dr. Arthur Loebel.**



**APĂ MINERALĂ PHONIX DIN BUZIÁS**

La suferințe de rinichi și beșică. Superiōra oricărei ape minerale. PLĂCUTĂ, PUȚIN ACRİȘORĂ. FĂRĂ FIER, CONȚINE MULT ACID CARBONIC.

**Cu deosebire apă de masă răcoritoare.**  
Recomandată de medici. Recomandată de medici.

Are efect escelent ca apă de cură la suferințe de rinichi, beșică, catar cronic de rinichi, formațiuni de peatră și boale catarale de secrețiune. — La cerere trimite prospecte Administrația izvoarelor:

**Directia băilor MUSCHONG în Buzias.**

**TIPOGRAFIA**

**A. Mureșianu**

Brașov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provădut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta ori-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

- IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR ARGINT ȘI COLORI.
- CĂRȚI DE SCIINȚĂ, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE.
- STATUTE.
- FOI PERIODICE.
- BILETE DE VISITĂ DIFERITE FORMATE.
- PROGRAME ELEGANTE.
- BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.
- ANUNȚURI.
- REGISTRE și IMPRIMATE pentru tōte speciile de serviciuri.
- BILANȚURI.
- Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Couverte, in lola mărimea.
- TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.
- PREȚURI-CURENTE ȘI DIVERSE
- BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov Têrgul Inului Nr. 30, în etagiul, îndêrpt în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

**Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.**